

SERENIDAD

Serenidad ha pedido a los catalanes el «líder» del separatismo, don Francisco Maciá.

Los motivos de la petición, de la solicitud de paz y cordialidad, en que Maciá fundamenta su invocación al pueblo catalán, difieren bastante de los que a nosotros nos sirven de acicate para dirigirnos a los separados espiritualmente de aquéllos por «el hecho diferencial».

«Mientras los pueblos sigan su camino de justicia—dijo el señor Gassols al millar de exaltados que le escuchaban en un balcón de la Generalita,—pueden ser una tierra de hidalgos; pero cuando no siguen ese camino pueden degenerar en tierra de cobardes.»

Así habló el Tartarin catalán, añadiendo otras frases y otros conceptos de hondo matiz despectivos que dan la tónica de cómo piensan y hablan los separatistas según que estén en Madrid o se hallen en Barcelona.

Hay que permanecer serenos y no perder la ecuanimidad, ciertamente; pero no ante la banalidad de un suceso sin más importancia ni alcance que los que en sí tiene, sino ante esas frases y majezas que ya se comentaron, y estas otras del señor Maciá pronunciadas ayer como un eco de las emitidas por Ventura Gassols: «Si no nos quieren dar la libertad que pedimos—dijo Maciá—la conquistaremos»...

En nuestra edición de ayer dábamos cuenta de las graves declaraciones de Companys y las comentábamos debidamente. Hoy insistimos en el tema recogiendo la frase del «ayvi»: Serenidad.

També en la reclamamos nosotros; pero para no tomar en consideración el exabrupto del jefe de la minoría catalana; y para algo más grave que ayer se manifestó en Barcelona al recibir a Ventura Gassol, de ese ridículo personaje de ópera, que va a explotar sus cuitas a Cataluña envenenando a sus partidarios, al presentarse a ellos como un héroe de leyenda, sin tener en cuenta que llegaba como Tartarin, de vuelta de toda una epopeya de ridículo.

«A «tiro limpio», según la fática preconizada por Companys?

Españoles: serenidad, serenidad, para tras el agravio de ver la Patria desmembrada, escuchar estóicamente cuanto en su inconsecuencia, vienen diciendo y haciendo unos cuantos catalanes de mala voluntad.

Pompas de jabón

ACCION DE PELUQUERIA

Don Luis Companys advierte a los españoles que la minoría catalana está dispuesta a repeler a tiros cualquier agresión de que puedan ser objeto sus miembros.

Por más que no son pistolas las que se deben usar para los Companys, basta con máquinas de pelar.

PARECE QUE FUE AYER

Ha sido suspendido gubernativamente la publicación de «El Imparcial». En AVANCE ha sido procesado un compañero, y al «A B C» se le ha impuesto una multa de diez mil pesetas.

Se ha reunido el Directorio, y en él Primo de Rivera; dijo que continuará la censura de la prensa.

IA PELARLOS A TODOS!

Ahora nos enteramos que Maciá —lo ha dicho AVANCE por pluma autorizada— anduvo en tratos con Rusia, a fin de concertar un empréstito que sirviera para la formación de un ejército que invadirá a Cataluña «librándola así de la tiranía española».

¿Y a ciudadanos así... piden que se les respete? ¡Lo que hace falta es que Blanes uno a uno nos los pele!

JUEGO VISTO

¿En qué quedamos? ¡Señores: al vado o a la puente! Porque eso de ser diputados por Madrid y votar al Estatuto, «que va contra Madrid», podrá ser muy acomodaticio, pero se sale del área de lo conveniente y de lo honesto.

to. Hay que renunciar las actas o decir digo donde se dijo Diego.

Que es un juego ya muy visto ese de las dos barajas... que con una no se pierde y con la otra se gana.

COPLAS DE CIEGO

En el Hotel Nueva York han puesto peluquería para cortar la melena a Gassols y su pandilla.

¡Viva «Graná» que es mi tierra;

viva el Puente del Genil; y vivan los peluqueros que nos llegaron de allí.

Ya te lo dije, Maciá: ponte a la tuya una red, que te la van a cortar.

FIGARO CHICO



Olga Zwikosky, estrella de primera magnitud de la UFA

En favor de unos modestos funcionarios Los vigilantes conductores de la Dirección de Seguridad

Llegan a nosotros noticias de que existe cierto disgusto en el cuerpo auxiliar de vigilantes-conductores de la Dirección de Seguridad, y lo peor es que a juzgar por nuestros informes el disgusto está justificado.

Se lamentan los vigilantes-conductores de exceso de trabajo, sin ninguna remuneración que compense el esfuerzo que realizan; de faltas en el material; de desorganización en los servicios, con perjuicio para los funcionarios; de implantación de multas que consideran injustas; de un retraso verdaderamente inexplicable en el cobro de los pluses por retenes, y de otras cosas que les ponen en trances difíciles en muchas ocasiones.

Las quejas son tantas y tan justificadas que AVANCE, siempre dispuesto a defender a los modestos, se propone prestar atención a estos funcionarios que están realizando un rudo trabajo sin ninguna clase de satisfacción por parte de nadie.

LA JORNADA DE LOS VIGILANTES-CONDUCTORES

El ingreso de los vigilantes-conductores se hace mediante un examen de sus actitudes técnicas y algunos conocimientos primarios y con un sueldo de 3.000 pesetas anuales. Como oficialmente existe la jornada de ocho horas los que, atraídos por las convocatorias se presentan a exámenes de oposición, lo hacen creídos que el sueldo, relacionándolo con las horas oficiales de trabajo es remunerador; pero una vez han ingresado en el cuerpo se convencerán que eso de la jornada oficial de ocho horas, por lo que a los vigilantes-conductores de la Dirección de Seguridad se refiere, sólo está en la ley. En la realidad, no.

Creemos sinceramente que por muy modestos que sean dichos funcionarios no puede someterseles a un trabajo tan continuado, y más si se tiene en cuenta que una falta de descanso en un conductor de automóviles puede en

muchas ocasiones determinar una desgracia.

Comprendemos que en ocasiones las necesidades de un servicio puede obligar a exigir de unos funcionarios determinados sacrificios; pero cuando esas necesidades se convierten en una obligación continua determina en los funcionarios un disgusto que a nadie beneficia y que es preciso para evitar también la creencia de que las leyes son algo más que una cosa escrita.

Sabemos que las necesidades de la Dirección de Seguridad, por lo que afecta al servicio móvil, son muchas, dadas las nuevas modalidades de los trabajos policíacos; pero sabemos también que estas necesidades deben ser atendidas por el Estado y no descansar únicamente en los funcionarios que ingresaron en un cuerpo fiados en unas leyes.

Queremos hacernos eco de las quejas justas de los vigilantes-conductores de la Dirección de Seguridad, y cuando nos informemos más detalladamente de sus quejas las comentaremos en justicia.

Banquete a Gordón Ordax

CORDOBA, 2.—El señor Gordón Ordax, director de Ganadería, ha sido obsequiado hoy con un banquete, al que han asistido todas las autoridades.

El señor Gordon Ordax, recogiendo los discursos que habían sido pronunciados, ofreció gestionar cerca del ministro de la Gobernación para que conceda a la Diputación de Córdoba la necesaria autorización para que consigne el crédito necesario para el arrendamiento de los terrenos en que haya de instalarse la estación pecuaria, prometiendo además que será devuelta a Córdoba la yeguada militar, que fué trasladada a Jerez por un decreto de la dictadura.

También se habló del campo de maniobras militares regional, que se establecerá en el cerro Muriana, ofreciéndose el diputado señor Azorín Vaquero para realizar las gestiones pertinentes cer-



Ved aquí a estas dos hermanitas, chamberleras ellas, que aprovechan un ratito al aire libre para oxigenarse en las piscinas de las riberas del castizo Manzanares.

ca del señor Azaña para que se lleve a cabo la expropiación forzosa de los terrenos, cuyos propietarios siguen poniendo obstáculos, por tratarse de asunto de trascendental importancia para Córdoba.

Finalmente, el gobernador ofreció su concurso para todo lo que sea preciso. (Fabra.)

Robo en el domicilio del presidente de la Diputación

CADIZ, 2.—Unos ladrones han penetrado hoy en el chalet que ocupa el presidente de la Diputación, don Pedro Icarde, apoderándose de varias prendas de vestir, entre ellas un smoking y un chaquet, de un valor total de 700 pesetas.

La policía hace gestiones para detener a los ladrones.

—Mañana, procedente de Funchal, llegará a este puerto el trasatlántico inglés «Britania» que conduce numerosos turistas, que visitarán numerosos puertos españoles. Después el «Britania» continuará su cruceo en el Mediterráneo.

—El guardacostas de guerra «Arcila» ha salido con destino a Canarias llevando a bordo una comisión que va a realizar estudios hidrográficos.



Rafael Rivelles, artista español del cinema al que admiraremos pronto en una nueva producción.

Diálogos intranscendentes

—¡Vamos, le daba así! —¿A quién? —¡Al camarada Cordero! —¿Un nuevo enchufe? —¡Unos cuantos «pegos» que ha escrito!

—¿En «El Socialista»? —«¡Amosanda!» ¿Dónde va a ser? —¿Y de qué trata don Manuel? —De su gestión como diputado y concejal. —¡Una maravilla! —El lo cree así. —¿Y qué dice? —Que es sectarismo preguntales por qué han votado el Estatuto y siguen de concejales. —¿Nada más que eso? —¡Y lo otro!

—No sé lo que es «lo otro». —Lo otro, «es eso»... —¡Tampoco sé lo que «es eso!» —¡Hoy estás Bruno Alonso del todo!

—¡Bien! ¿Qué es lo otro? —¡Nada, que aquí, como en «El genio alegre», no se puede decir que lo ha parido a uno su madre!

—¿Por qué? —¡Pues porque va uno contra la República!

—¿Qué ha dicho el camarada Cordero? —¡Que preguntando lo de votar el Estatuto y seguir de concejal es ir contra el régimen!

—¿Es posible? —¡Vaya! Esa gente se tapa siempre con la «contrapinta».

—¿Tú lo crees? —¡En cuanto quieres enterarte de los enchufes, por ejemplo, ya está!

—¡Boicoteo a la República! ¿no? —Exactamente.

—¡Algo más dirá el «camarada!» ¡Porque no es rana!

—¡Claro, es Cordero! Y, sí, dice otras cosas... —¿Cuálas? —Habla de la ignominiosa censura a que Primo de Rivera tuvo sometida a la prensa...

—¡Atiza! —¡Y de aquellos tiempos indignos!

—¡Arrea! ¿Y las nocturnas de Cordero de que habló Fanjul?

—¡Como si tal cosa!

—¡Y aquello de Largo en el Consejo de Estado?

—¡Nada!

—¿Y el silencio del socialismo durante toda la indignidad?

—¡Todo mentira! De nada se acuerdan...

—¡Vaya amnesia la de los enchufistas!

—¡Y tupé!

—¿Si? —Si supieras otra información «corderil!»

—Mejor es que te la lea.

—¡Venga!

—¡Ah-va esa mosca! «... Pero también soy enemigo del capitalismo, que es base de todas las injusticias sociales y de que haya clases sociales que por antagonismo luchan entre sí, y quiero que todo esto, que estorba al progreso humano, que divide a los hombres, que envenena sus pasiones, que dificulta que existan entre ellos un sentimiento profundo de solidaridad, desaparezca, y por ello luchen...»

—¿Y eso ha escrito Cordero? —Eso!

—¡Enemigo del capitalismo Cordero?

—¡A matar con él!

—¿Me vas a permitir una expansión?

—Tú dirás. —Oyeme. —Te oigo. —¡Ja... ja... ja... ja... —Eso es una carcajada? —Eso es troncharse de risal

¡Mira que Cordero enemigo del capitalismo a estas alturas! —¡Es verdad! Yo voy a imitarle!

—¿Cómo? —¡Mira! ¡Ja... ja... ja... ja...!

VIRIATO

Crónica municipal

Se aprueba la aceptación del préstamo de veinte millones

LA SESION EXTRAORDINARIA

A las once y media de la mañana se abrió la sesión extraordinaria para tratar de la situación económica del Ayuntamiento, y, en concreto, de aceptar o no el préstamo de veinte millones ofrecido por la Banca. Presidió don Pedro Rico.

Quedó aprobado un dictamen habilitando un crédito de pesetas 400.000, para atender a algunos gastos de los Comedores de Asistencia Social, y a continuación se puso a debate la proposición para que se autorice a la Alcaldía Presidencial para formalizar con entidades bancarias de esta capital, la apertura de cuentas de créditos hasta 20.000.000 de pesetas, con garantía de obligaciones de los presupuestos extraordinarios del Interior y del Enanche de 1931, y que se solicite del Banco de España el cómputo pignorativo del 80 por 100 del valor efectivo de dichas obligaciones.

El señor Suárez del Tangil combatió la proposición haciendo un estudio del estado de la Hacienda española, y señalando los errores cometidos para llegar al estado bochornoso en que hoy se encuentra.

A juicio del orador, el Ayuntamiento mantiene necesidades que no está obligado a mantener, tales como el auxilio al paro obrero, y que no es otra cosa que una prima a la tranquilidad pública. Pide se examine la orientación económica del Ayuntamiento y una restricción de gastos. Expone sus motivos para no votar la operación de crédito de los veinte millones de pesetas, ya que esta operación, si se vota y no se toman en cuenta sus palabras sobre una nueva orientación municipal, dentro de unos meses, pocos, el Municipio estará otra vez en la misma situación bochornosa para el Ayuntamiento y el pueblo de Madrid.

Don Pedro Rico contestó al señor Suárez del Tangil defendiendo la conveniencia de la operación que se proyecta, ya que el préstamo servirá para fomentar las obras públicas.

Refiriéndose al dinero gastado en atenciones para remediar en lo posible la situación creada por el paro obrero, aseguró que el Ayuntamiento no hizo más que cumplir un deber dando de comer a los que no lo tenían.

Siguió explicando la situación económica del Municipio, exponiendo los mismos argumentos y cifras que figuraban en la nota que ayer facilitó a la Prensa.

El señor Saborit dedicó un extenso discurso más que a exponer con cifra próspera la situación económica del Concejo a combatir actuaciones políticas comenzando por insultar a la señora Madariaga de haber dado datos inexactos a los informadores lo que ha promovido el estado de alarma existente.

Siguió el edil socialista sin pronunciar una sola cifra, combatiendo la gestión de los ediles derechistas, pero sin hablar para nada de la situación económica del Municipio y olvidando que lo que mejor destruye ciertas campañas es demostrar su falta de razón y de verdad.

El señor Regúlez, exponiendo muchos de los argumentos expuestos por AVANCE al estudiar la cuestión económica municipal, se opone a que prospere el empréstito, por considerar que es muy poco dinero el que se pide. Si se les hubiera hecho caso a ellos, a la minoría maurista, la operación no sería un fracaso como cree que es. El Ayuntamiento—afirma—

El número de nuestro teléfono es el 19327

necesita la cifra total del empréstito. Con la cifra que se propugna no se podrán realizar hay pendientes. Establece las diferencias de condiciones entre un préstamo y un empréstito; señala a éste como más favorable. Con el préstamo el Ayuntamiento pierde crédito. No se pueden lanzar al mercado las obligaciones del Ayuntamiento al mismo tipo que pudiera hacerlo el Estado con los títulos de la Deuda.

No cree que la situación financiera municipal tenga por única causa la crisis mundial. Alaba que los concejales-diputados interesen del Gobierno un empréstito al que el Estado preste su ayuda. Luego señala que el crédito municipal está muy por encima del de Estado.

Señala que el Gobierno no ha prestado la necesaria atención a la operación que hoy se discute, y que no se da cuenta del sacrificio que hizo este Ayuntamiento en favor de la crisis obrera.

Habla del crédito municipal ante la opinión pública, que estima que el Ayuntamiento atraviesa una mala situación.

El alcalde intervino de nuevo para aclarar que el realizar la operación proyectada no significa que no pueda hacerse la del empréstito. El préstamo da tiempo a preparar la emisión de ese empréstito.

El señor Salazar Alonso, en nombre del partido radical hizo una declaración de interés extraordinario. Dijo que, aunque en este caso votará el dictamen, para evitar males mayores al Ayuntamiento, no está su grupo conforme con la orientación que se ha dado a la política municipal, y coincide con el conde de Valledano en que es necesario cambiar radicalmente de procedimiento. Anuncia que pedirá la convocatoria de una sesión extraordinaria tan pronto como se haya resuelto el problema económico del momento, para entablar un debate sobre la política a seguir, porque ellos no están conformes con el sistema que impera ahora en el Concejo.

De nuevo intervino el señor Madariaga, y confirmando también nuestros informes ya publicados, insistió en que se piden veinte millones para atender obligaciones contraídas por más de 50, y esto no resuelve nada.

«Yo—dijo por último—tengo fe en la entidad Ayuntamiento. En lo que no tengo fe es en la administración socialista, y si ésta sigue imperando como hasta aquí, ni a mí ni al pueblo inspirará confianza. Apartaos un poco de la dirección del Municipio y dejad vuestros puestos a otros elementos de la misma mayoría que están más identificados con el pueblo. Si lo hacéis así prestaréis un servicio a Madrid; si no, le haréis un gran daño.»

Por último, el señor Cort intervino brevemente y en seguida se puso a votación el dictamen, que fué aprobado, con los votos en contra de la minoría maurista y de los señores conde de Valledano y Rodríguez. A las dos y media de la tarde se levantó la sesión.

COMENTARIO

Como habrá visto el lector, no ocurrió nada en la sesión municipal. Es decir: sí, ocurrió. Se aprobó la aceptación de un préstamo que en nada aclara la difícil situación de la Hacienda municipal. Pasó más: el único discurso verdaderamente político fué el de el edil socialista, señor Saborit, agrupación que más influye hoy en la gestión municipal, y lo que tuvo mayor interés fué la intervención del señor Salazar Alonso, y es de esperar que prospere su propuesta para que de una vez sepamos por labios autorizados cuál es la situación económica

DIFICULTADES PARA REALIZAR LAS PROYECTADAS MEDIDAS EN EL PRESUPUESTO

PARIS, 2. (Urgente).—Después del examen de los doce primeros artículos del proyecto financiero del Gobierno por la Comisión de Hacienda de la Cámara, los cálculos de las medidas se encuentran desarreglados.

Sobre los 423 millones de economías previstos para el ejercicio de 1932 no quedan más que de 208 a 220 millones.

Para el año 1933, las economías previstas, que eran de 2.590 millones de francos, se encuentran reducidos a 1.970 millones, aproximadamente.

De esta manera, para establecer el equilibrio, la Comisión habrá de recurrir, bien sea a aumentos de los impuestos o a una modificación fiscal que no figuraban en el proyecto inicial.

El ponente general fué apoyado para el mantenimiento de las proposiciones de Gobierno por los miembros del partido del centro, mientras que la mayoría, que ha votado contra el texto la componen los socialistas, los radical-socialistas y otros miembros de grupos de izquierdas.

Como consecuencia del resultado de esta votación, el señor Palmade, ministro del Presupuesto, ha sido escuchado por la Comisión.

El señor Palmade ha declarado que no podía aceptar las decisiones de la Comisión y que tendría que consultar con el señor Herriot acerca de la actitud que ha de adoptar el Gobierno.

La Comisión entonces ha decidido aplazar la redacción y la publicación del informe.

El señor Palmade ha solicitado del señor Herriot que le manifieste el procedimiento a seguir, sea el mantenimiento o la retirada del proyecto gubernamental o la propuesta de nuevos recursos. (Fabra.)

LOS REPRESENTANTES DE LAS GRANDES POTENCIAS SE REUNEN

LAUSANA, 2.—Los señores Herriot, Mac Donald, Germain Martin y Haville Chamberlain, se han reunido esta mañana, a las nueve.

A las doce llegó el señor Von Neurath, que participó en la entrevista. (Fabra.)

GRANDI Y SIMON CONFERENCE

LAUSANA, 2.—Los señores Grandi y John Simon, han conferenciado esta mañana a propósito de los trabajos de la Conferencia del Desarme. (Fabra.)

EL JAPON CONTRA LOS ESTADOS UNIDOS

TOKIO, 2.—Se han enviado instrucciones al jefe de la delegación japonesa en la Conferencia del Desarme de Ginebra, para que la delegación se oponga, de manera categórica, a las proposiciones del señor Hoover. (Fabra.)

AGITACIONES SOCIALES

VARSOVIA, 2.—Los campesinos del distrito del Lisk, a los que propagandas de ciertos agitadores habían convencido de que las autoridades tenían la intención de restablecer la servidumbre, han atacado varias propiedades.

La policía, ayudada por fuerzas del ejército, ha tenido que intervenir para restablecer el orden. Las fuerzas se vieron obligadas a hacer fuego para contestar a la agresión, y han resultado muertos cinco campesinos y heridos otros ocho.

El orden ha quedado restablecido. Se han operado numerosas detenciones. (Fabra.)

GRAN INUNDACION POR REVENTAR UN DIOQUE

TOKIO, 2.—En Nasikimachu, gobierno de Itago, ha reventado un dique, originando la inundación de una gran extensión de terreno, y produciendo el derrumbe de numerosas casas.

Se teme que hayan perecido unas treinta personas. En otros puntos del país, las lluvias torrenciales han provocado inundaciones. Los cosecheros han perdido por completo. (Fabra.)

del Municipio, que no se puede saber refugiándose en la trinchera de las campañas políticas.

GARNER PARA LA VICEPRESIDENCIA

CHICAGO, 2.—Los partidarios del señor Roosevelt, han decidido presentar al señor Garner como candidato a la vicepresidencia de la República. (Fabra.)

AL SMITH ACEPTA CON RESIGNACION SU DERROTA

CHICAGO, 2.—El desistimiento del señor Garner ha originado la victoria del señor Roosevelt, resultando derrotado el señor Al. Smith.

Este ha aceptado su derrota, en silencio, y se ha negado a hacer comentario alguno.

Unicamente se ha limitado a declarar que no apoyará el programa presentado por los demócratas, en las elecciones de noviembre. (Fabra.)

ANTE EL TEMOR DE NUEVOS SUCESOS

BERLIN, 2.—En previsión de la jornada del domingo, las autoridades han adoptado toda clase de precauciones para evitar que se reproduzcan los sucesos de domingos anteriores, entre miembros de diferentes partidos políticos. (Fabra.)

GUARDIAS ROJOS RECHAZADOS

BUCAREST, 2.—Comunican de la frontera, de Besarabia, que varios guardias rojos intentaron anoche penetrar en territorio rumano, pero los centinelas rumanos hicieron fuego contra ellos, obligándolos a reparar la frontera. (Fabra.)

FALLECIMIENTO DEL EX-REY DON MANUEL DE PORTUGAL

LONDRES (Urgente).—Esta tarde a las dos, ha fallecido en su residencia de Euwell Park, cerca de Londres, el ex rey Manuel de Portugal, a consecuencia de una afección a la garganta, que padecía desde hace bastante tiempo.

La ex reina Amelia, ha permanecido, desde que, esta mañana se inició la gravedad, a la cabecera del ex rey. (Fabra.)

ACERCA DE LOS SALITRES

SANTIAGO DE CHILE, 2.—El ministro de Hacienda, ha manifestado que el Gobierno no tuvo nunca la pretensión de recibir beneficio alguno de la Compañía la "Cosace". Lo único que desea el Gobierno, es que dicho organismo funcione de acuerdo con la ley que ha creado dicha sociedad.

El Consejo de Administración de la "Cosace", aprueba estas atenciones que tienen, como único objeto, reorganizar la citada compañía sobre unas bases que la permitan competir con los salitres sintéticos.

Si a pesar de estos esfuerzos, no se obtiene el resultado apetecido, habría llegado el momento de poner en liquidación dicha sociedad. (Fabra.)

PROYECTO DE RESURGIMIENTO ECONOMICO DEL MUNDO

LAUSANA, 2.—La Delegación Polaca en la Conferencia de Lausana, ha enviado al presidente de la Delegación inglesa, señor Mac

Donald, un proyecto de resurgimiento económico del mundo. (Fabra.)

En dicho proyecto, Polonia declara estar dispuesta a participar en un acuerdo que tuviese como fin la supresión de las medidas

AUDIENCIA

BUENOS AIRES, 2.—El doctor Justo ha recibido en audiencia de despedida al señor D'Atteoli. (Fabra.)

de guerra de aduanas. (Fabra.) SIGUEN LOS DISTURBIOS

BOMBAY, 2.—Los disturbios continúan a pesar de los esfuerzos que realiza la policía para impedirlos.

Durante los encuentros habidos durante los tres últimos días, quince personas han resultado muertas y otras 250 heridas, muchas de las heridas se encuentran graves. (Fabra.)

LA SAL, MONOPOLIZADA

VARSOVIA, 2.—Ha quedado establecido en Polonia el monopolio de la sal. (Fabra.)

MISERIA EN GRECIA

ATENAS, 2.—La prensa dice que la situación en las aldeas de Tesalia y Macedonia se hace más grave cada día. La población carece de maíz y de diversos artículos.

Los campesinos, en vista de la carencia de maíz, se han visto obligados a recolectar el trigo, a pesar de que no está maduro; sacarlo en hornos y comerlo, a pesar de las enfermedades a que esto puede dar lugar. (Fabra.)

DE VIAJE

ESTAMBUL, 2.—Comunican de Ankaral periódico "La República" que el presidente de la República hará un viaje a Estambul uno de estos días. (Fabra.)

VEINTE ACUSADOS POLITICOS

ANKARA, 2.—Veinte personas, acusadas de manejos subversivos, comparecerán en breve ante los tribunales. (Fabra.)

EL MARTES SE CELEBRARA UNA IMPORTANTE REUNION

GINEBRA, 2.—La Mesa de la Conferencia del Desarme ha sido convocada para el martes, a las cuatro y media.

El señor Herriot tratará de asistir a esta sesión, que será importante; pues en ella ha de decidirse el programa de los últimos trabajos de la Conferencia antes de las vacaciones. (Fabra.)

INAUGURACION DE UN AERODROMO

PORSMUTH, 2.—Ha sido inaugurado hoy un nuevo aeródromo, que ocupa 111 hectáreas. Ha costado 115.000 libras. (Fabra.)

EL COMISARIO DE ADUANAS DE AUTUNG ENTREGA EL ARCHIVO

SHANGHAI, 2.—El comisario de Aduanas de Autung ha sido obligado por varios policías de Manchuria, acompañados de algunos japoneses, a entregar los archivos de la oficina.

El cónsul japonés se negó a intervenir. Los empleados japoneses han dimitido y los empleados chinos han huido. (Fabra.)

INTERESANTE ENTREVISTA EN LAUSANA

LAUSANA, 2.—Los señores Macdonald, Chamberlain, Hunciman, Herriot, Germain Martin y Georges Bonnet han celebrado una entrevista, a las cuatro de la tarde, durante la reunión hasta las cinco. Presidió el señor Macdonald.

Los delegados de las cinco potencias han acordado el examen de las mociones encaminadas a explicar la unión y relaciones entre la liquidación de las reparaciones y la reglamentación universal de las deudas intergubernamentales.

Mañana domingo se celebrará una entrevista entre los señores Macdonald y delegados alemanes y también una reunión de los representantes de las potencias acreedoras, creyéndose que asista el ministro de Hacienda del Reich. (Fabra.)

HERRIOT LLEGA A LAUSANA

LAUSANA, 2.—El presidente del Consejo francés, señor Herriot, ha llegado esta mañana, a las siete, a Lausana, procedente de París. (Fabra.)

HELJASZ BATE UN RECORD

VARSOVIA, 2.—En las eliminaciones preolímpicas celebradas en Poznan, el atleta polaco Heljasz ha batido el record mundial en lanzamiento de peso con ambas manos, fijándolo en 28,86 metros. (Fabra.)

DEFENDIENDO A LOS JUICIOS

VARSOVIA, 2.—Comentando la ley recientemente votada por la Dieta de Prusia relativa a la confiscación de los bienes pertenecientes a los israelitas procedentes de la Europa Oriental, el periódico judío de Varsovia "Naz Przeglad" hace notar que esta ley constituye un caso único en la legislación de países modernos.

El Gobierno polaco habrá de intervenir—dice el periódico— si dicha ley perjudicará a los juicios polacos establecidos en Prusia.

LOS CONFLICTOS ECONOMICOS

BUDAPEST, 2.—El ministro de Hacienda ha manifestado que si los acreedores quieren incautarse de las garantías del empréstito exterior el Gobierno se vería obligado a decidir, unilateralmente, la anulación de estas garantías. (Fabra.)

LOS EXPORTADORES DE COBRE

NUEVA YORK, 2.—La "Katange Cooper and Company" se ha retirado de la corporación de los exportadores de cobre en razón de la imposición por parte del Gobierno de un derecho de cuatro céntimos por libra-peso de cobre.

Hace ya algún tiempo y por el mismo motivo que lo hace ahora la "Katange Cooper and Company", otros tres miembros de dicha corporación de exportadores de cobre se habían retirado de ésta. Estos organismos son la "International Nickel and Company", la "Cible Cooper Company", filial de la "anaconda", y la "Cerro de Pasco Corporation". (Fabra.)

Zarpa e "Chaco"

Vigo, 2.—Hoy ha zarpado con rumbo a la Argentina, el transporte argentino Chaco que se encontraba en este puerto desde el día 17 de junio pasado. Fabra.

Panorama universal



Precioso y original "chapeau" que ha llamado poderosamente la atención en el hipódromo de la Castellana.

La propiedad intelectual y las películas

(Continuación)

b) Más difícil parece que puedan reconocerse al autor del argumento de la película hablada los mismos derechos (en el orden económico) que al autor dramático.

La propiedad intelectual es el dominio exclusivo que tiene el hombre sobre los productos de su inteligencia. En la obra dramática, el producto intelectual puede decirse que es exclusivo del autor. En la película, el director artístico y los mismos intérpretes ponen tanta parte espiritual o más que el autor del argumento o del diálogo. Sobre el público, el nombre del director y de los artistas ejercen el máximo influjo. Así se ha reconocido en la Subcomisión de Cinematografía de la Conferencia de Roma de 2 de junio de 1928. Esta misma tesis sostiene Robert Homburg en una reciente obra («Le droit d'interprétation des acteurs et des artistes exécutants», París 1930; el doctor Walter Plugge, abogado del Tribunal Supremo de Berlín, quien niega a la película el carácter de representación dramática; y buen número de profesores, abogados y jueces, que han informado en una encuesta iniciada en Alemania para proponer la reforma de la legislación de propiedad intelectual. (Véase «Droit d'Acteur», 15 de junio 1930.)

Otorgar todos los derechos al autor del argumento o del diálogo de una película (por semejanza a la obra de teatro), con olvido de los demás elementos que ponen en la ejecución de aquella un gran esfuerzo intelectual, consistirá una notoria injusticia.

En todos los países los autores no se han decidido aún a cobrar en las películas los derechos dramáticos.

Merece destacarse el caso de Alemania. La entidad denominada «Genossenschaft Zuz Wertung musikalischer Aufführungrechte», pretendió llegar a un acuerdo con las demás Sociedades de autores, para cobrar aquel derecho. Llegó a celebrarse una Asamblea, el 26 de septiembre de 1928, resolviéndose actuar en unión de la A. K. M. de Viena y crear un «Bureau» permanente; pero se aplazó la aplicación de estos

acuerdos, en vista de que no había precepto alguno en que apoyarse en la legislación de los diversos países, según se hizo de manifiesto en una encuesta de la organización cinematográfica alemana, llamada «Spitzerorganisation der Deutschen Filmindustrie».

En este estado de indecisión se encuentra aún el problema en el orden práctico.

Como resumen de lo que queda expuesto, podría llegarse a las siguientes

CONCLUSIONES:

Primera.—Ni en las legislaciones de los Estados, ni en los Convenios internacionales, ni las resoluciones de los Tribunales de Justicia, hay elementos bastantes para resolver acerca de la equiparación de las películas habladas a las representaciones dramáticas.

Segunda.—A los efectos del cobro de los derechos de representación, no puede igualarse la película a la obra dramática o musical.

José María GIL ROBLES

Noticias militares

COMISIONES

Para formar parte de la Comisión creada para redacción de un anteproyecto de reforma de las leyes vigentes, en materia de Justicia militar, el ministerio de la Guerra ha resuelto designar en concepto de vocales representantes del mismo, al general de División, don Leopoldo Ruiz Trillo; al auditor de División, don Manuel Antolín Becerro; al de igual empleo y Cuerpo, don Ramiro Fernández de la Mora y Azcue; al coronel de Ingenieros, don José Ortega Parra, y para secretario de la Comisión, al teniente auditor de segunda, don Antonio Coronel Velázquez.

Al servicio del Protectorado: Quedan en esta situación, el comandante de Infantería, don Miguel Santa Cruz, por haber sido nombrado para desempeñar el cargo de interventor regional militar del Rif; el teniente de Infantería, don Francisco Jaque Amador, por haber sido destinado a la Mejilla Jabilana de Gomara, número 4, y el coronel de Infantería, don Salvador Múgica Buhigas, por desempeñar el cargo de inspector de Intervenciones y Fuerzas Jabilanas de la zona del Protectorado de España en Marruecos.

Condecoraciones: «La Medalla

conmemorativa de Campañas, al capitán de Sanidad Militar, don Vicente Maculet Valencia, y barra azul sobre el distintivo de Profesorado que posee, al teniente coronel de Artillería, profesor de la Escuela Central de Tiro del Ejército, don Pedro Ramírez Ramírez.

—Destinos: Capitán de Infantería, don Manuel Gabila Peláez, al grupo de Fuerzas Regulares de Alhucemas, número 5; ídem de Artillería, don Santos Bañón Rodríguez, al servicio de Aviación; teniente de Infantería, don Mariano Peña López, al grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Lache, número 4; ídem de id., don Rafael Barros Manzanares, al id., id., id., y el teniente de Infantería, don Agustín Ruiz García, al grupo de Fuerzas Regulares Indígenas de Ceuta, número 3.

—Pasan a situación de reemplazo, por enfermo, los tenientes médico y de Intendencia, don Pablo Martínez Santos y don Luis Rodríguez Sastre.

—Al servicio de otros Ministerios: Pasan a esta situación, don Francisco Gómez Requena, por prestar sus servicios en el Cuerpo de Seguridad (Valencia); ídem médico de Sanidad Militar, don José Alix y Alix, por desempeñar en propiedad, una plaza de ayudante de fisiólogo en la Dirección general de Sanidad (Ministerio Gobernación), y el farmacéutico segundo, don Fernando Mascró Carrillo, por desempeñar en propiedad el cargo de catedrático del Instituto de Jaén.

—Pasa a situación de disponible, el capitán de Infantería, don José Sampietro Modrego.

—Se concede al teniente de Ingenieros, don Enrique Pazio y Pérez del Camino, veinte días de licencia por asuntos propios para Orleans y París (Francia).

—Saludos: Las clases e individuos de tropa de la Guardia civil y Carabineros, tienen obligación de saludar a los suboficiales del Ejército de todas las categorías, y que hasta tanto se resuelva sobre creación en los citados Institutos del Cuerpo de suboficiales, los actuales de los mismos sean saludados por las clases de tropa y categorías inferiores del Ejército.

El subsidio a familias numerosas

(Conclusión.)

Dominguez Jiménez Morisco (Salamanca); Ramón Malmierca Pérez, Muñoz (Salamanca); Modesto Ramos Sánchez, Muñoz (Salamanca); Eloy Sánchez Pascual, Navales (Salamanca); Celestino Armenteros Pérez, Parada de Rubiales (Salamanca); José María Sánchez y Sánchez, Pedrosillo el Ralo (Salamanca); Rafael Martín López, Pelayos (Salamanca); Lisardo Arévalo Bustos, Pelayos (Salamanca); Abundio Miguel Hernández, Pelayos (Salamanca); Ángel Rodríguez de la Fuente, Peñaranda de Bracamonte (Salamanca); Victoria Sáez Díaz, Peñaranda (Salamanca); Serafín Peña Sánchez, Petilla (Salamanca); María Antonia Andrés

Gordillo, Pino de Tormes (Salamanca); Basilio Dorado Maestre, Pino de Tormes (Salamanca); Eladio Marcos González, Rágama (Salamanca); Cándido Arribas Hernández, Rágama (Salamanca); Hilario Gutiérrez Niño, Rágama (Salamanca); Ventura Pérez Martín, Rollán (Salamanca); Francisco Garrido Montes, Rollán (Salamanca); Concejo; Juan Antonio Magro, Rollán (Salamanca); José Román Medina, San Felices de los Gallegos (Salamanca); Pedro Martín García, Sanchotello (Salamanca); Nicolás Sánchez Gutiérrez, Sanchotello (Salamanca); Pedro Gago Fernández, Santiz (Salamanca); Pascual Sánchez González, Santibáñez de Béjar (Salamanca); Celestino Vicente Rodríguez, Sardon de los Frailes (Salamanca); Cayetano Viruega Nieto, Tarazona de Guareña (Salamanca); José Manuel Vicente Bajo, Tejares (Salamanca); Narciso Belda Ramos Tejares (Salamanca); Cristino Celador Vega, Tordillos (Salamanca); Juan Sánchez Nieto, Valdelacasa (Salamanca); Fermín Nieto Pérez, Valdelacasa (Salamanca); Tomás Coria Hoyos, Valdelacasa (Salamanca); Fernando Sánchez Pierna, Valdundiel (Salamanca).

SUCESOS

HURTOS

Don Iorje Richard, de cincuenta y ocho años, que vive en la calle de don Ramón de la Cruz, número 56, fué en la tarde de ayer a gozar de las delicias del baño, al río Manzanares, dejando sus ropas al lado del puente de los Franceses y al volver a recogerlas se encontró con que estas habían desaparecido o sea la americana y pantalón, así como un reloj con brillantes que valora en la cantidad de 1.000 pesetas.

En la Comisaría correspondiente compareció Angel Diaz Victorero, de 35 años y con domicilio en Martín de los Heros 25 denunciando que de una obra sita en la calle de Torrijos 17 le ha sido sustraído un traje.

Garner, renuncia

CHICAGO, 2.—El señor Garner, presidente de la Convención Republicana Demócrata, que figuraba en tercer lugar, de los candidatos de entre los cuales había de designarse al que se presentaría como candidato a la presidencia de la República, ha renunciado a figurar en dichas listas.

Las personas que habían votado al señor Garner, en vista de la renuncia de aquél, han votado a favor del señor Roosevelt. Este ha sido designado para candidato a la Presidencia de la República, por 945 votos, contra 190 que ha logrado el señor Smith. (Fabra).

DESDE BARCELONA

Se autoriza la reapertura de varios sindicatos.-Otras noticias

BARCELONA, 2.—El gobernador ha manifestado que había autorizado la reapertura del Sindicato de Productos químicos de Barcelona y de los Sindicatos únicos de barberos, construcción y textil de Tarrasa, y que tan pronto se subsanen algunos defectos se autorizará la de los Sindicatos únicos del ramo mercantil, de servicios públicos, de transportes, de la construcción y del ramo de la piel de Barcelona y de los transportes, luz y agua de Tarrasa.

El gobernador ha visitado en su domicilio a Ventura Gassols, quien explicó al señor Moles la agresión de que fué objeto.

El gobernador ha sido invitado a la sesión inaugural de la Conferencia monetaria española, organizada por la Unión Catalana de Estudios Políticos y Sociales, que se celebrará el lunes, a las doce, en el palacio de la Generalidad.

El director de la Tenencia Española de Mollet ha manifestado al gobernador que, por falta de trabajo, tendrá que despedir a 30 obreros y que para no hacerlo en bloque había despedido ya a tres. El gobernador le ha ordenado que los admita nuevamente, por no haber cumplido el precepto de previo aviso que marca la ley.

Los guardias de asalto acudieron al muelle de la estación marítima donde se dijo que había un grupo de obreros haciendo propaganda comunista. Detenidos dichos obreros, que eran 62, y conducidos a la Jefatura, no se les ha hallado ningún documento comprometedor. Todos han dicho que estaban viendo las maniobras de salida de un buque turista, negando que hicieran propaganda comunista. Se cree que serán puestos en libertad. (Fabra.)

Fallecimiento del ex rey don Manuel de Portugal

NADIE ESPERABA TAN PROXIMO FIN

LONDRES, 2. (Urgente).—La muerte del rey de Portugal ha causado gran impresión; pues nada, hasta ahora, dejaba prever tan próximo fin. El rey sufrió desde hace algún tiempo una afección en la garganta; pero su estado de sa-

lud era estos últimos días satisfactorio.

Hoy mismo tenía el proyecto de ir a Wimbledon para presenciar los partidos finales de tenis.

Esta mañana se sintió mal y fué a visitar a un especialista. Al regresar se metió en cama.

Los soberanos ingleses fueron advertidos inmediatamente de ocurrir el fallecimiento. El ex rey había dedicado sus actividades al cuidado de una biblioteca muy notable. (Fabra.)

VARIOS PAISES

MARAÑÓN DE PASO HACIA PRAGA

PARIS 2. Hoy ha pasado por esta capital con dirección a Praga el doctor Maraño.

EXAMENES EN LA CÁMARA DEL COMERCIO ESPAÑOLA

PARIS, 2. Presididos por el agregado cultural de la Embajada de España, Sr. Viñas, hoy se han celebrado en la Cámara de Comercio Aspañor los exámenes para obtener el certificado de estudios españoles.

Han sido examinados alumnos de las escuelas comerciales de París, Saint Quinfin, Rouen y Reims, siendo concedidos los premios de honor a los alumnos de la Escuela de París.-Fabra.

La enmienda socialista es tomada en consideración por la Cámara

PARIS, 2. La Comisión de Hacienda de la Cámara ha tomado en consideración una enmienda socialista que modifica bastante el proyecto del Gobierno en cuanto a las reducciones en los Ministerios, con excepción de los que se refieren a la defensa nacional. Para estos ha sido aceptado por la Comisión, el proyecto del Gobierno que preveía una reducción del 5 por ciento.

La Comisión ha rechazado el artículo del proyecto financiero en el que se preveía la reducción de la retirada a los antiguos combatientes que estaban sujetos al mismo tiempo al impuesto sobre la renta.

La Comisión ha rechazado también la reducción de las pensiones de las viudas de guerra vueltas a casa y ha reducido las antiguas disposiciones reglamentando el ascenso de los funcionarios.-Fabra.

Número 5.

Folleto de AVANCE

FLOR DE CRIMEN

Novela por A. BELOT

Versión castellana por E. PASTOR Y BEDOLLA

TOMO I

miento como para bajar; mas Polkine, acercándose le dijo:

—No, permanece en tu sitio; desde ahí percibirás fácilmente a los curiosos que puedan acercarse.

—¡Oh! a esta hora, dijo el georgiano, nadie nos molestará; todo el mundo se halla comiendo y la Avenida está desierta.

—Nada grave, príncipe; al contrario.

—¿Qué entienden tú por eso?... ¿No se ha quejado a la policía?

—Se ha guardado bien... No se engaña a un comisario tan fácilmente como a los criados. Se habría visto precisada a confesar que conocía a la persona que se había introducido en su casa, que no se trataba de un ladrón... y ella teme el ruido y el escándalo... Ya contaba yo con esto.

—Y con los que contaré aún, murmuró Polkine. ¿Y los criados saben mi nombre, sospechan algo?

—No príncipe. He tenido cuidado de hacerles hablar esta mañana y puedo afirmar a

vuestra excelencia, que de nada han sospechado.

—Entonces, a sus ojos, soy el malhechor vulgar, por el cual la señora de Viviane ha querido hacerme pasar.

—No del todo príncipe; dijo Kasi sonriéndose: los billetes de Banco que les habeis dado para obtener vuestra inmediata libertad, sin verse obligados a un lance desagradable, les hacen juzgaros mejor. Os tomar por un ladrón de mucho tono, como se dice en Francia; por un jefe de cuadrilla de fraques negros... Son, en fin, dos imbéciles, tanto menos temibles cuanto que ya no están en el hotel.

—¡Ah! ¿La condesa les ha despedido?

—Sí, con el pretexto que os habian dejado escapar; mas, en realidad, porque sospecha de que hayan favorecido vuestra entrada en el hotel... Soy el único de quien no ha dudado por mi antigua adhesión... ¡Ah! continuó, lanzando un suspiro de lo alto de su puesto, cuando pienso en la confianza que inspiró a mi señora, me siento tor-

turado por los remordimientos. —Sí, lo sé, dijo Polkine. También he inscrito los remordimientos en el libro de cuentas. Los abono a un precio muy elevado.

Después continuó. —Entonces, ¿tú permaneces siendo cochero de la señora de Viviane?

—Cochero y lacayo, sí, príncipe; en adelante, yo sólo, conduciré a la señora Condesa... Esto puede ser de algún provecho añadido con refinada sonrisa.

—Sí, en efecto, dijo Polkine he de pensar en ella.

Al cabo de un instante de reflexión y después de haber mirado a su alrededor y estar seguro que nadie se acercaba al carruaje, preguntó:

—¿Qué ha hecho Mme. de Viviane hoy? ¿ha salido?

—No, príncipe, no ha salido del hotel sino para ir a comer en casa de la marquesa de Ennessé, de donde vengo de conducirla. Ha pasado el día en asegurar sus puertas y persianas. Su departamento se ha convertido en una verdadera fortaleza y creo que sería muy difícil a vuestra excelencia, aun con mi concurso, introducirse por segunda vez.

—No tengo tal intención, respondió Polkine. Cuando las tentativas de ese género no han dado resultado, es necesario renunciar a ellas... y encontrar otra cosa de provechoso efecto, además con voz sombría. Con las riendas en una mano

y la fusta en la otra, derecho en su sitio, el georgiano dejó oír estas palabras:

—Vuestra excelencia no tiene más que mandar, le obedeceré ciegamente.

—Cuento con eso, dijo Polkine. Entre tanto, toma esos diez mil francos por el servicio que has tratado de hacerme ayer... y por tus remordimientos.

Kasi pasó las riendas de la mano izquierda, y sin bajarse, sin pestañear, tendió la mano derecha. Después, negligentemente como si se hubiera tratado de una moneda insignificante, deslizó los billetes en la faltriquera de su chaleco, murmurando:

—Gracias a la generosidad de vuestra excelencia, podré bien pronto volver a ver mi país.

—Harás una triste figura, replicó Polkine, si cuentas tan solo con lo que te he dado. En tu lugar, desearía regresar allá con verdadera fortuna.

—Yo lo querría también, dijo Kasi, siempre sonriendo, y sería feliz si vuestra excelencia me ayudara.

—Puedes contar conmigo... si por tu parte me ayudas a vengarme.

Dos policías se acercaban.

—¿Tú volvías a Passy? preguntó Polkine.

—Sí, príncipe.

—Pues bien, conducíme hasta el boulevard de los Capuchinos. He despedido mi carruaje. —Nada más fácil, príncipe subió y se sentó imprudente-

mente en el lugar que acababa de ocupar la condesa de Viviane.

El interior del carruaje estaba aún como impregnado de la estancia que acababa de hacer aquella mujer adorable. De la seda que lo guarnecía se exhalaba indefinible perfume de efluvios embriagadores. Algunas violetas de Parma, caídas sin duda de algún ramito que la condesa llevaba, se encontraban esparcidas en el asiento.

Polkine, febril, enloquecido las recogió y las comprimió con sus labios, mientras que el cochero Kasi, orgulloso de conducir a un príncipe de su país y al hombre más rico de París, deseoso también de dar una idea de su destreza lanzó sus caballos a gran trote.

V

La condesa Berta se felicitaba de no haber abandonado su hotel de Passy, lleno de sol, desde la vuelta de la primavera y de los mil perfumes que le enviaban las lilas y los arbustos que florecían en el jardín. Había renunciado a las tertulias y al teatro, no visitaba, recibía solamente a algunos de su intimidad y sentía gran placer de vivir así, en un medio retiro, y casi aislada, hallarse en su hogar en pleno silencio, después de haber permanecido largo tiempo en medio de la multitud y el ruido. Sin embargo, las fiestas del invierno de aquel año, no habían dicho su última palabra.

La princesa de S..., persistía en no cerrar su salón de la calle de Santo Domingo, y en dar un baile todas las semanas: «Mi obstinación, decía riéndose convencerá a la primavera de que se ha engañado, y de que ha venido demasiado pronto. Tocará retirada, llevándose consigo el sol humillado por las luces de mis candelabros.

Para conseguir una victoria completa sobre el astro que la contrariaba, se propuso dar el 15 de Mayo, no una simple reunión, sino un gran baile. Como la princesa hace los honores de la casa de una manera encantadora, que se encuentran en ella las mujeres más bonitas y los hombres más distinguidos de todo el París elegante, antes de partir para las aguas y los baños de mar, quiso asistir a aquella fiesta. La condesa de Viviane misma se dejó tentar por una cariñosa invitación y asistió, apesar de su nuevo gusto por el retiro.

Al principio nada tuvo de que arrepentirse. Jamás baile alguno, a despecho del sol, fué más deslumbrante; y nunca obtuvo ella un triunfo tan completo de belleza, gracia y espíritu. Era demasiado mujer para no tener conciencia de su triunfo y no sentirse halagada, y su alegría hubiera sido enteramente completa si de tiempo en tiempo la mirada del príncipe Polkine, fija sobre ella, no le recordara un incidente de su vida que ella deseaba olvidar.

(Continuará.)

Blasco Ibáñez y otros

La figura del insigne periodista y novelista fué siempre de gran actualidad, no solamente en el orden literario sino también en el político, de todos es recordado los éxitos alcanzados por su autor en sus extensas obras como «Mare Nostrum», «La Catedral», «La Barraca» y otras muchas, destacándose también su actuación en aquellas campañas políticas y partidistas, dedicando más tarde sus actividades alrededor del mundo en el orden literario. En esta labor constante y cotidiana le sorprendió la muerte y la prensa en general le tributó la admiración y respeto que su nombre merecía, destacándose en aquellas informaciones a raíz del acontecimiento «La Veu de Tarragona» y «Noticiero Universal» con indicación que había muerto cristianamente, reconciliado con la Iglesia, de la que recibió los sacramentos a última hora, lo cual no podía ser desmentido aunque posteriormente se conocía que en la hora de su muerte tuvo Blasco Ibáñez un Sagrado Corazón, de lo que se sacó fotografía, en la mesilla de noche y que en la sepultura de Menton tiene una cruz con inscripción de carácter piadoso. Por quella fecha no imperaba en España el laicismo gobernante, más tarde en el régimen republicano, se trataba de trasladar los restos del gran novelista a tierra Valenciana, por disposición expresa del finado, que consistía en que sus restos fueran trasladados cuando en España se hubiese implantado el nuevo régimen. A cumplir esa respetuosa misión iniciaron sus antiguos correligionarios las debidas gestiones, y tropezaron con ciertos inconvenientes, ya que la pretensión de hacer el traslado con arreglo por lo civil, hubo ciertas observaciones de la viuda, que autorizaba su traslado en las mismas condiciones en que recibió sepultura. Cierta persona ha tratado de desvanecer estos hechos, pero de una manera tan superficial que no deja lugar a dudas, pero todo esto no ha sido hecho en aquella fecha que los órganos dieron toda clase de detalles, indudablemente tenía que ser en la época que imperaba el laicismo, por los resultados que ello había de tener, y el lector se dará perfecta cuenta y aunque el primogénito don Mario Blasco trató de demostrar lo contrario, apelando a que perdió el conocimiento cuarenta y ocho horas antes de morir y que no había esa posibilidad; estos argumentos son tan escasos que no ponen de relieve otra cosa que demostrar que los únicos títulos que posee este primogénito que «el laico» pero en cambio desconoce que su autor había dicho alguna vez en el secreto de su éxito como agitador político en los primeros años de su vida pública, consistió en haber sabido interpretar el espíritu valenciano. Este es el tema de los que se quieren considerar verdaderos republicanos, que pasan su vida agitando las masas de correligionarios con predicaciones de sectarismo, y por consecuencia vivir en estas ideas y a la hora de la verdad morir en el seno de la Iglesia abrazado a la cruz. No es caso único el recordado, podríamos citar infinidad de ellos, no hace mucho falleció Sánchez Roias, periodista muy conocido y Diputado de las Cortes Constituyentes actuales, y pidió morir en el seno de la Iglesia, más reciente tenemos el caso y esto hace una semana que un Legado de Cataluña de las actuales Cortes al sentirse repentinamente enfermo, pidió antes de morir, a cuya conducción del cadáver no solamente

asistieron sus muchos compañeros sino también representación del Gobierno. Es muy frecuente con estas doctrinas, hacer el banderín de laicismo, dándose el caso que los mismos que tal dicen, tienen en sus propios hogares los fervorosos creyentes como así ha sucedido recientemente cosa de algunos días, que don Fernando de los Ríos forma la presidencia del duelo con el Padre espiritual de su bondadosa hermana fallecida. Hacer un detalle de extensivos casos que a diario se suceden, no es propio para las acotaciones de un artículo pero si podemos decir que los pequeños cementerios civiles establecidos desde hace tantísimo siglos en todos los sitios, eran muy pequeños y sobraba mucho terreno, y por ley natural se han sucedido muchas defunciones de personas que dirigían las masas de la revolución, y sin citar nombres podemos afirmar sin temor a ser rectificadas que aquellas personas vivieron láicas y murieron en el seno de la verdad, y este detalle pondrá de manifiesto que los mas resonantes del ideario no predicaban con el ejemplo. Los históricos republicanos de la primera república, siempre tuvieron mi simpatía, no puedo compararlos con los de hoy, porque el hecho es bien significativo y dicho por el señor Albornoz en un discurso en Granada, los republicanos de aquella república eran mas listos pero nosotros tenemos más puños; no podemos compartir en apreciación, España necesita hombres de aquélla valía que eran respetados porque sabían respetar, por eso no podemos hoy consultar textos apreciables de los nuevos republicanos con esas insinuaciones, en cambio podemos siempre recordar y reproducir lo que se ha dado en llamar «El Credo» de aquel hombre público y eminente tribuno republicano don Emilio Castelar presidente de la primera República española. Dice así: Yo creo. Creo que la religión encierra en su seno el espíritu de las artes, de las ciencias, de las instituciones; creo que preside a todo movimiento civilizador de la época; creo que así como el aire envuelve nuestro cuerpo, esa atmósfera moral rodea toda nuestra alma; creo que resuelve por su virtud en suaves armonías el antagonismo de nuestro ser, las perpétuas contradicciones de nuestra vida, creo que el pensamiento no puede vivir sin el aroma religioso, que el corazón por el sentimiento religioso purifica su sangre; creo que la religión nos da paz y alegría, derrama los esplendores de la virtud en el hogar doméstico, hace del hombre un artista divino; creo que el amor a nuestros semejantes, tan necesario a la vida, no puede ser eterno si no es divino, y no puede ser divino si no es religioso; como que la voluntad por si sola no puede llegar al fin y necesita apoyarse en Dios y realizar su ley en la conciencia y en el espacio; creo que conversando con nuestras acciones, por nuestras ideas, por el culto, perpétuamente con Dios, podemos prometernos con tribuir con todas nuestras fuerzas a cumplir el plan divino de la Providencia en la tierra, y generar después de muertos no hemos de convertirnos en polvo y nada, sino que a manera del insecto que en abril rompe su larva y toma pintadas alas hemos de ascender en raudal vuelo al ser de Dios, que nos ofrecerá amor infinito que saciará la sed del corazón y la verdad absoluta que llenará el irremenso abismo de nuestra paavorosa inteligencia.» Antonio CORNEJO Santander 29 Junio 1932.

Andanzas románticas La solemnidad de una boda

La tan amplia y rápida materialización de nuestros días, dominando usos y costumbres, ha llegado a un más completo y absurdo poderío. Avara de dominios externos, pretende imponerse en algo más superior que creamos invencible.

grandes sombreros, con su típica indumentaria también, sencillamente varonil. La comitiva desfila alegre, mundando de alborozo todo el pueblo, porque todo el pueblo la constituye. Después de la ceremonia religiosa celébrase la comida y un



A su poderosa influencia, va cediendo todo; las grandes ciudades son suyas. Sin embargo, fuera de ellas, más o menos lejanamente, subsisten aun otras llenas de apatibilidad y sentimentalismo. En busca de ellas, confortándonos un poco de las raudas horas madrileñas, hemos vuelto al típico pueblecito lagarterano, atraídos por la noticia de una inmediata boda. El singular espectáculo de ésta, nos atrae ahora doblemente. En estos momentos en que el matrimonio empieza a ser dominado por la materialidad ambiente, las bodas lagarteranas aumentan su gran atractivo. Lagartera, el célebre pueblo toledano que conserva sus primitivas costumbres que vive casi igual que en el siglo XIV en el que se fundó, tiene la nota más bella, más singular, cuando celebra una boda. Es, mercedamente, su fiesta más grande; el acto más solemne del pueblo, que celebran todos, que todos le disfrutan con la mayor de las emociones y alegrías. Desde unos días antes empiezan los preparativos; la casa de los novios, con los impresionables cacharros y bordados, destacando la cama «de lujos» repleta de colchones, y los comestibles de los invitados, es tarea verdaderamente importante. Llegado el día de la ceremonia, ésta atrae poderosamente. Sus mujeres, alhajas con verdadera exageración, adornadas bellamente con los colores chillones de sus zapatos—con hebillas de plata—de sus medias, de sus trajes, de sus pañuelos, de toda su indumentaria, destácanse de los hombres con sus trajes pardos, severos, con sus

En el asilo de Hermanitas de los pobres un asilado asesina a Sor María Matilde y hiere de gravedad a otro asilado

En el Asilo de Hermanitas de los pobres, en el paseo del Doctor Ezquerdo, 19, un asilado de 75 años de edad, llamado Francisco Manzano, agredió a la hermana encargada de la sección de hombres, Sor María Matilde causándole una herida en la región precordial, que produjo la muerte casi instantáneamente. El asilado cometió tan bárbaro hecho porque la hermana le requirió para su traslado a la enfermería, donde se le prestaría asistencia a su padecimiento. A continuación el agresor se encaminó a una habitación inmediata al comedor, donde se encerró con otro asilado, llamado Pablo Castro, de 70 años, causándole dos

heridas en el vientre, con salida del paquete intestinal, que han sido calificadas de muy graves. Seguidamente pretendió darse a la fuga, siendo detenido por la hermana portera, que para evitarlo cerró la puerta. Inmediatamente acudieron al Asilo requeridos por las Hermanas, el portero de una casa inmediata, el capellán y un sobrino de éste, que se dedicaron a vigilar al agresor hasta la llegada de las autoridades, mientras el capellán contenía a los demás asilados, que indignados por el crimen pretendían linchar al autor. Fué detenido, pasando al Juzgado.

NOTAS POLITICAS

LA EXPOSICION DEL LIBRO ESPAÑOL EN BUENOS AIRES

Bajo la presidencia del director de Comercio, quedó constituida esta mañana la Comisión organizadora de la Exposición del libro español en Buenos Aires.

DE AGRICULTURA

El ministro de Agricultura manifestó a los periodistas, que salía para Cataluña, a fin de asistir a varios actos de propaganda. El lunes inaugurará en Barcelona el segundo Congreso nacional de las industrias de la pintura y afines. Dijo que promete este Congreso tener una gran importancia por las representaciones que acuden. También asistirán al acto los directores de Comercio e Industria y el señor Domingo ostentará la representación del jefe del Estado.

EN EL MINISTERIO DE AGRICULTURA

Acordada por el Gobierno la ampliación en cinco millones de pesetas el crédito abierto para el servicio nacional del crédito agrícola para préstamos individuales con garantía personal, la junta del Crédito Agrícola cree oportuno hacer público en estos momentos que la organización de sus servicios permitirá movilizar dicha suma tan pronto sea puesta a su disposición, sin que ello ocasione ningún nuevo gasto.

Es decir, que esos cinco millones de pesetas llegarán fácilmente a poder de los agricultores, sin que se mermen en ninguna peseta por ningún concepto.

Al propio tiempo cree también conveniente que a partir del día 15 del corriente mes de julio se admitirán y tramitarán cuentas a petición de préstamo sobre depósito de trigo, se formulen por las agricultores, operaciones que están en suspenso desde que hubo de decretarse la importación de dicho cereal.

La junta del Crédito Agrícola se felicita de tan justa determinación gubernamental que tan positivos beneficios ha de procurar al campo español en estos momentos de segura congestión del mercado cerealista.

EN PALACIO

El presidente de la República recibió ayer mañana al embajador de la Argentina, que le dio las gracias por la concesión de la cruz de Isabel la Católica, recientemente decretada; y a don Luis Martínez, don Manuel García Rodrigo y don Roberto Gagigal.

También recibió a don Jesús Llorca, con cuarenta niños del grupo escolar Navarro Daras, de Carcagente (Valencia). Uno de los niños leyó un mensaje de salutación al señor Alcalá Zamora, en el que se expresaba la satisfacción

Accidente de aviación

Ayer se elevó en el polígono de aerostación de Guadalupe el globo militar «Capitán Arenas», pilotado por el comandante de caballería don Gustavo Urrutia. Horas después se recibieron noticias en la base de que a causa del fuerte viento reinante el globo había aterrizado violentamente en el pueblo de Torrecaudado (Guadalupe), en las proximidades de Sierra Ministra. El comandante Urrutia resultó con la fractura de la pierna izquierda.

NOTAS POLITICAS

ción que les producía el observar el ambiente fraterno entre los niños de Madrid y Valencia. Los infantiles visitantes solicitaron y obtuvieron del jefe del Estado que se retratara con ellos y le hicieron entrega de dos grandes ramos de flores para su esposa e hija. El señor Alcalá Zamora entregó una cantidad en metálico al señor Llorca para que obsequiase a los niños esta tarde con una merienda en su nombre.

EN LA PRESIDENCIA

El jefe del Gobierno recibió en la Presidencia del Consejo al embajador de la Argentina en España y al de España en Cuba.

El atentado contra Gassois

UN DETENIDO

La policía continúa las pesquisas para detener a los autores de la agresión al diputado catalán don Ventura Gassois, habiendo sido detenido José Cabanillas, que vive en el paseo de la Castellana, 51, del que se sospecha fuera uno de los que acompañaban a Blanes cuando se cometió la agresión.

El detenido presenta una herida en el codo, de la que no ha podido dar explicación concreta de la forma que se la produjo; mientras él afirma que se la produjo al apearse de un tranvía en marcha, la madre del detenido, interrogada por separado, manifestó que se le había ocasionado en una piscina al bañarse.

Como el caso no está muy claro, la policía trabaja activamente para el esclarecimiento de todos los puntos manifestados.

Luchas políticas sangrientas

BERLIN, 2.—Los encuentros sangrientos entre adversarios políticos, continúan.

En Berlín, un numeroso grupo de nacional socialistas, ha sido tiroteado por varios individuos, que montados en motocicletas, cruzaron ante los componentes del grupo a gran velocidad, haciendo numerosos disparos.

En Brema, por cuestiones políticas, se originó una reyerta entre «nazis» y comunistas, que pronto degeneró en una verdadera batalla campal, resultando numerosos contendientes heridos.

Durante la batalla, los «nazis» y comunistas volcaron un tranvía y un auto del servicio de bomberos. (Fabra).

Dos mil personas sin abrigo

BUDAPEST, 2.—A consecuencia de las inundaciones que se han producido en Moravia, dos mil personas están sin abrigo. En Arlad, cuatrocientas casas se han derrumbado. El total de los daños causados por la inundación, no puede calcularse. (Fabra).